	LUYỆN TẬP CHƯƠNG I (tiếp theo)


	Tiết theo KHDH: 5,6
Ngày soạn: 16/10/2022
Ngày giảng: 18/10/2022


I. MỤC TIÊU

- Rèn luyện kĩ năng giải toán về con lắc đơn, tổng hợp dao động.

- Xác định các đại lượng đặc trưng của con lắc đơn, năng lượng của con lắc đơn, tổng hợp dao động
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và hướng dẫn giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học về con lắc đơn, tổng hợp dao động.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

Hoạt động 1: (khoảng 15 phút) Tóm tắt những kiến thức liên quan.
Điều kiện dao động điều hòa: Bỏ qua mọi ma sát và dao động bé (α0 ≤ 100 ( sin( ≈ ( (rad) )

1. Chu kì, tần số và tần số góc:
[image: image1.wmf]T2

g

=p

l

; 
[image: image2.wmf]g

w=

l

; 
[image: image3.wmf]1g

f

2

=

p

l

   (T (s); f (Hz);  
[image: image4.wmf]l

 (m) ; g (m/s2)

Nhận xét: Chu kì của con lắc đơn


+ tỉ lệ thuận với căn bậc 2 của l ; tỉ lệ nghịch với căn bậc 2 của g

    
+ chỉ phụ thuộc vào l và g; không phụ thuộc biên độ A và m.

2. Phương trình dao động: s = S0cos(
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) hoặc α = α0cos((t + ()   

Với s = αl, S0 = α0l   (( tính bằng rad) S0 đóng vai trò như A, còn s đóng vai trò như x
- Công thức tỉ số:      
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2. Chu kì và sự thay đổi chiều dài: Tại cùng một nơi (g = hằng số)

con lắc đơn chiều dài l1 có chu kỳ T1, 

con lắc đơn chiều dài l2 có chu kỳ T2, 

con lắc đơn chiều dài l3 = l1 + l2 có chu kỳ T3, 

con lắc đơn chiều dài l4 = l1 - l2 (l1 > l2) có chu kỳ T4. 

Ta có: 
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 (chỉ cần nhớ l tỉ lệ với bình phương của T là ta có ngay công thức này)

      ( 
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3. Trong cùng khoảng thời gian (t, hai con lắc thực hiện n1 và n2 dao động: 

- Công thức liên hệ chiều dài và số dao động:  
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4. Dùng máy tính tìm phương trình (dùng cho FX 570ES trở lên)

Chú ý:  Trước tiên đưa về dạng hàm cos trước khi tổng hợp.

- Bấm chọn MODE 2  màn hình hiển thị chữ: CMPLX.

- Chọn đơn vị đo góc là độ bấm: SHIFT MODE 3  màn hình hiển thị chữ D 

  (hoặc chọn đơn vị góc là rad bấm: SHIFT MODE 4  màn hình hiển thị chữ R)

- Nhập: A1  SHIFT (-)  φ1  +  A2  SHIFT (-)  φ2   màn hình hiển thị: A1 ( (1 + A2 ( (2 ; sau đó nhấn = 
- Kết quả hiển thị số phức dạng: a+bi  ; bấm SHIFT 2  3  =  hiển thị kết quả: A ( (
Hoạt động 2: (khoảng 25 phút) Hướng dẫn một số bài tập minh họa

1. Trong khoảng thời gian (t, con lắc đơn (1) thực hiện được 120 dao động toàn phần, con lắc đơn (2) thực hiện được 100 dao động toàn phần. Tổng chiều dài của 2 con lắc là 122cm.Tìm l1, l2
HD. Ta có: 
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2. Khi chiều dài dây treo con lắc đơn tăng 20% so với chiều dài ban đầu thì chu kì dao động của con lắc đơn thay đổi như thế nào?

HD. Ta có: 
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3. Trong một khoảng thời gian (t, một con lắc lò xo thực hiện 10 dao động. Giảm bớt khối lượng m của vật đi một nửa và tăng độ cứng lò xo lên gấp đối thì trong khoảng thời gian (t, con lắc mới thực hiện được bao nhiêu dao động? 

HD. Ta có: m’ = m/2; k’ = 2k; T’ = T/2. Vậy 10.T = n’.
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4. Trong cùng một khoảng thời gian và ở cùng một nơi trên Trái Đất một con lắc đơn thực hiện được 60 dao động. Tăng chiều dài của nó thêm 44 cm thì trong khoảng thời gian đó, con lắc thực hiện được 50 dao động. Tính chiều dài và chu kì dao động ban đầu của con lắc.

ĐS: l =1m; T = 2 s.
HD. Có: (t = nT = n’T’ ( 
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5. Gắn quả cầu khối lượng m1 vào lò xo, hệ dao động với chu kì T1 = 0,6 s. Thay quả cầu này bằng quả cầu khối lượng m2 thì hệ dao động với chu kì T2 = 0,8 s. Tính chu kì dao động của hệ gồm 2 quả cầu cùng gắn vào lò xo.

HD. Ta có:  
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6. Khi con lắc đơn có chiều dài l1, l2 (l1 > l2) có chu kì dao động tương ứng là T1, T2 tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Biết tại nơi đó, con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 có chu kì dao động là 2,7 s; con lắc đơn có chiều dài l1 - l2 có chu kì dao động là 0,9 s. Tính T1, T2 và l1, l2.

HD. Ta có: T
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Từ (1) và (2): T1 =
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Bài 1: Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình dao động tổng hợp x = 5
[image: image38.wmf]2

cos((t+5(/12)(cm) với các dao động thành phần cùng phương, cùng tần số là x1 = A1 cos((t + (1) và x2 = 5cos((t+(/6)(cm), Biên độ và pha ban đầu của dao động 1 là: 
 A. 5cm; (1 = 2(/3 
 B. 10cm; (1 = (/2 
   C. 5
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D. 5cm; (1 = (/3

 Giải: Với máy FX570ES: Bấm MODE 2 màn hình xuất hiện chữ: CMPLX

   -Chọn đơn vị góc là rad (R): SHIFT MODE 4. Tìm dao động thành phần: 

   Nhập máy: 5
[image: image40.wmf]2
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Bài 2: Một vật đồng thời tham gia 3 dao động cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động: x1 = 2
[image: image42.wmf]3

cos(2πt + (/3) (cm), x2 = 4cos(2πt +(/6) (cm) và x2 = A3 cos((t + (3) (cm). Phương trình dao động tổng hợp có dạng x = 6cos(2πt - (/6) (cm). Tính biên độ dao động và pha ban đầu của dao động thành phần thứ 3: 

 A. 8cm và - (/2. 
  B. 6cm và (/3. 
   C. 8cm và (/6. 
    D. 8cm và (/2.   Chọn A 

 Giải: Với FX570ES: Bấm MODE 2 màn hình xuất hiện chữ: CMPLX

Chọn đơn vị đo góc là rad (R) SHIFT MODE 4. Tìm dao động thành phần thứ 3: x3 = x - x1 –x2 

Nhập: 6 SHIFT(-) ( (-(/6) - 2
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Bài 3. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có các phương trình là: 
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(cm) và x2 = 3cos(10t +
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) (cm). Xác định vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của vật. 
Hướng dẫn: Cách 1: Ta có: A = 
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 = 5 cm. 

( vmax = (A = 50 cm/s = 0,5 m/s; amax = (A = 500 cm/s2 = 5 m/s2. 

      Cách 2: Với máy FX570ES: Bấm MODE 2 màn hình xuất hiện: CMPLX

chọn đơn vị góc tính theo độ (D) Bấm: SHIFT MODE 3   

Tìm dao động tổng hợp: Nhập máy: 4 ( SHIFT(-)(45 + 3 SHIFT(-)(135 = Hiển thị: 5( 81,869, 

Suy ra A = 5cm ( vmax = (A = 50 cm/s = 0,5 m/s; amax = (A = 500 cm/s2 = 5 m/s2. 
Hoạt động 2: (khoảng 45 phút) Luyện tập bài tập trắc nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 GV hướng dẫn HS làm bài tập trắc nghiệm theo Tài liệu 
 Sửa những câu hỏi khó.
	 HS luyện tập theo hướng dẫn

 


Câu 1: Một con lắc đơn dao động điều hòa với tần số góc 4 rad/s tại một nơi có gia tốc trọng trường 10 m/s2. Chiều dài dây treo của con lắc là

   A. 81,5 cm.          B. 62,5 cm.       C. 50 cm.       D. 125 cm. 

Câu 2: Một con lắc đơn có chiều dài 100 cm, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường                       g = 10 m/s2. Lấy 
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. Chu kì dao động của con lắc là

    A. 1 s    B. 0,5 s    C. 2,2 s    D. 2 s

Câu 3: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm, nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = (2 (m/s2). Chu kì dao động của con lắc là

A. 0,5s.       B. 1s.       C. 1,6s.       D. 2s.
Câu 4: Một con lắc đơn, gồm hòn bi có khối lượng nhỏ m và một sợi dây không giãn có chiều dài 
[image: image49.wmf]l

 = 1m, dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Chu kỳ dao động của con lắc là
A. 1 s       B. 2 s       C. 0,1 s       D. 0,2 s

Câu 5: Một con lắc đơn dao động điều hoà với chu kì T = 1,2 s. Biết gia tốc trọng trường ở nơi treo con lắc 9,8 m/s2. Chiều dài con lắc là

Câu 6: A. 36 cm.       B. 0,36 m.       C. 36 m.       D. 1,87 m.
Câu 7: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 1 m, dao động nhỏ tại nới có g = (2 m/s2. Thời gian để con lắc thực hiện được 9 dao động toàn phần là
     A.  18 s.      B.  9 s.     C.  4,5 s.     D.  36 s.

Câu 8: Ở một nơi có gia tốc trọng trường g, nếu con lắc đơn có chiều dài 1 m dao động điều hòa với chu kỳ 3 s thì con lắc đơn có chiều dài 3 m dao động điều hòa với chu kỳ

A. 
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 s.     B. 9 s.     C. 3
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Câu 9: Tại cùng một nơi trên Trái Đất, con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kì 2 s, con lắc đơn có chiều dài 2l dao động điều hòa với chu kì là

   A. 2 s.          B. 
[image: image53.wmf]22

s.       C. 
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 s.       D. 4 s. 
Câu 10: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kì 2,83 s. Nếu chiều dài của con lắc là 0,5l thì con lắc dao động với chu kì là
   A. 1,42 s.          B. 2,00 s.       C. 3,14 s.       D. 0,71 s. 

Câu 11: Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 
[image: image55.wmf]22

 (s). Nếu tăng chiều dài dây treo con lắc thêm 25 (cm) thì con lắc dao động với chu kì 
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. Chiều dài ban đầu của dây treo con lắc là

A. 
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Câu 12: Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian (t, con lắc thực hiện 60 dao động toàn phần; thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian (t ấy, nó thực hiện 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc là

   A. 144 cm.          B. 60 cm.       C. 80 cm.       D. 100 cm. 
Câu 13: Trong cùng một khoảng thời gian, con lắc đơn dài 
[image: image61.wmf]1
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 thực hiện được 5 dao động bé, con lắc đơn dài 
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 thực hiện được 9 dao động bé. Hiệu chiều dài dây treo của hai con lắc là 112cm. Tính độ dài 
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 và 
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 của hai con lắc.

A. 
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= 162cm và 
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= 50cm                                   B. 
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C. 
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PHƯƠNG TRÌNH DAO ĐỘNG

Câu 14: Vật dao động điều hòa với phương trình 
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A. vật qua vị trí 
[image: image75.wmf]3()
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 theo chiều dương.       B. vật qua vị trí 
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 theo chiều dương.

C. vật qua vị trí 
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 theo chiều âm.       D. vật qua vị trí 
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Câu 15: Phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng 
[image: image79.wmf]xAcos(t0,5)(cm)
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.Gốc thời gian đã được chọn tại thời điểm nào?
A. Lúc chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.           B. Lúc chất điểm có li độ x = +A.

C. Lúc chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.                 D. Lúc chất điểm có li độ x = -A.

Câu 16: Một vật dao động điều hoà trên đoạn thẳng MN dài 8 cm với tần số f = 5 Hz, lúc t = 0 vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là

A. x = 4cos(10(t +
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) (cm).       B. x = 4cos(5(t -
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C. x = 4cos(10(t -
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Câu 17: Trong một chu kì vật đi được 20 cm, T = 2s, Viết phương trình dao động của vật biết tại t = 0 vật đang ở vị trí biên dương.

    A. x = 5cos((t + () cm    B. x = 10cos((t) cm    C. x = 10cos((t + () cm    D. x = 5cos((t) cm

Câu 18: Một chất điểm dao động điều hòa với tần số f = 5Hz. Tại thời điểm ban đầu khi vật ở vị trí cân bằng truyền cho vật vận tốc 
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.  Phương trình dao động của vật là
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Câu 19: Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc 10(rad/s). Tại thời điểm ban đầu vật đi qua vị trí có li độ 5cm, với tốc độ 
[image: image89.wmf]503

(cm/s) theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là

A. 
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THỜI GIAN

Câu 20: Một vật dao động điều hòa với tần số bằng 5Hz. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 

x1 = -
[image: image94.wmf]A22

  đến vị trí có li độ x2 = 
[image: image95.wmf]A32

 là

A. 1/120 s.   
  B. 1 s. 
                        C. 7/120 s.
                  D. 1/30 s

Câu 21: Một vật dao động điều hòa với chu kì bằng 0,2 s. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 

x1 = - 0,5A  đến vị trí có li độ x2 = + 0,5A là

   A. 1/10 s.   
     B. 1 s. 
                 C. 1/20 s.
                  D. 1/30 s.

Câu 22: Một vật dao động điều hòa với tần số bằng 5Hz. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 

x1 = A
[image: image96.wmf]2
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 đến vị trí có li độ x2 = + 0,5A là

 A. 1/120 s.   
           B. 1 s. 
                        C. 7/120 s.
                  D. 1/30 s 

Câu 23: Một vật thực hiện dao động điều hòa theo phương Ox với phương trình x = 10cos(20(t), với x tính bằng cm, t tính bằng s. Thời gian ngắn nhất khi vật đi từ x = 10cm đến li độ x = 5cm là
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Câu 24: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4cos((t - 
[image: image101.wmf]2
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)cm. Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 2cm là

A. 
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Câu 25: (SUB.6080.00)Một vật dao động điều hòa với T. Hãy xác định thời gian ngắn nhất để vật đi từ  eq \s\don1(\f(A,2))  đến - eq \s\don1(\f(,2))
 A
    A. eq \s\don1(\f(T,8))      B. eq \s\don1(\f(T,4))        C. eq \s\don1(\f(T,6))    D. eq \s\don1(\f(T,12)) 
(END.6080.00)
Câu 26:  (SUB.6081.00)Một vật dao động điều hòa với T. Hãy xác định thời gian ngắn nhất để vật đi từ eq \s\don1(\f(A,2)) theo chiều âm đến vị trí cân bằng theo chiều dương. 
    A. eq \s\don1(\f(T,2))        B. eq \s\don1(\f(7T,12))        C. eq \s\don1(\f(3T,4))    D. eq \s\don1(\f(5T,6)) 
(END.6081.00)
Câu 27: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = 
[image: image106.wmf]6cos
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 (cm). Lần thứ 2013 vật qua vị trí 
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 theo chiều âm vào thời điểm

A. 48298s       B. 2013s       C. 4026s       D. 48302s

Câu 28: Một chất điểm dao động dọc theo trục Ox có phương trình dao động là x = 10cos(2(t +
[image: image108.wmf]3

p

) (cm). Tại thời điểm t1 vật có li độ x1 = 6cm và đang chuyển động theo chiều âm thì sau đó 0,25s vật có li độ là

A. -6cm.       B. 1cm.       C. -8cm.       D. 8cm.
ĐỒ THỊ

Câu 29: Vật dao động điều hòa có đồ thị tọa độ như hình bên. Phương trình dao động là: 
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	Câu 30: Đồ thị biểu diễn vận tốc theo thời gian của một dao động điều hoà ở hình vẽ bên ứng với phương trình dao động nào sau đây?  A.  x = 8cos((t) cm.          B.  x = 4cos
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C.  x = 4cos
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Hoạt động 3: (khoảng 5 phút) Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Nhấn mạnh một số nội dung trọng tâm của bài học.
Yêu cầu về nhà làm tiếp những bài còn lại trong Tài liệu
	 Ghi chú

 Ghi nhận
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